



马振霞在比赛中。

奥运选手 炼成记 ⑩

7月4日,中国田径协会公示田径项目巴黎奥运会参赛人员名单,青岛选手马振霞以排名第一的成绩获得女子20公里竞走项目参赛资格。这位26岁的平度姑娘表示,“我要在巴黎重振中国女子竞走的辉煌,我的梦想是能站在奥运会的领奖台上,看到五星红旗冉冉升起。”

竞争力前行 走到巴黎

青岛竞走运动员马振霞期待奥运首秀站上领奖台



马振霞(中)在颁奖仪式上。

“马兰花”执着疾走追逐梦想

出生于1998年8月的马振霞是青岛平度市南村镇白河庙村人,2005年至2010年就读于平度市兰底镇河岔小学,课余跟随林典孟老师参加体育训练。“我是在马振霞上二年级时发现了这个爱跑步的小嫚,当时给学生上体育课训练跑步,我看到身材娇小的马振霞跑起来很轻盈,而且跑后她的心率恢复比其他学生都快,说明这个孩子的心肺功能比较好,于是我就三番五次上门做工作,承诺一定会把马振霞当成自己的孩子一样重视,如果训练一段时间后不出成绩就立马放弃,绝不耽误孩子的其他选择。最终我征得了孩子父母的同意,开始对马振霞进行重点训练。”今年57岁的林典孟老师接受采访时说。“如果没有林典孟老师,我或许不会这么坚定地走上体育之路。”马振霞感激地说。

读小学四年级时,马振霞代表学校参加平度市中小学运动会引起了青岛市体育运动学校竞走项目高级教练员龙玉文的注意。“当我看到马振霞在比赛中轻盈地跑着,肌肉线条非常好,这些优点正是优秀竞走运动员应该具备的素质,我相信这个孩子是从事竞走运动的‘好苗子’。”由于马振霞年龄太小,还不能进入青岛市体校训练,于是龙玉文教练就三天两头开车往平度跑,一直关注着她在河岔小学的训练和生活,并跟学校任教体育的林典孟老师及时沟通交流,传授一些训练方法。2010年,马振霞作为优秀体育后

备人才被输送到青岛市体校,师从龙玉文教练专攻竞走项目。

对于从小就热爱运动的马振霞来说,入选市体校是她运动生涯的重要起点。“刚接触竞走运动时,觉得动作有点搞笑,但后来训练时间长了,就发现其独特之处就在于结合了行走与跑步的精髓。”马振霞对记者说。从农村走出来的马振霞,像一朵坚韧的马兰花,先天就具备一股子韧劲,许多孩子要在教练的督促下才能完成的训练,她每次都能自觉地保质保量完成,甚至在体能允许的情况下还会加大训练量。除了勤奋,马振霞还非常善于动脑,训练间隙她总会认真回忆训练过程,仔细分析教练讲解的动作要领,不断总结经验,研究训练方法。凭借聪明灵活的头脑、勤于思考的习惯和刻苦训练的精神,马振霞从同龄人中脱颖而出。

一路“领走”成为大满贯得主

2014年青奥运会上,16岁的马振霞在女子5000米竞走比赛中以22分08秒的成绩夺冠,这是中国体育代表团在青奥会田径赛场上的第一枚金牌。由于青奥会的出色表现,2015年1月马振霞“跳级”进入国家竞走青年队集训,同月在卡塔尔举行的首届亚洲少年田径锦标赛中,马振霞再次以明显优势问鼎女子5000米竞走冠军。同年7月,马振霞又以22分39秒的成绩摘得世界少年田径锦标赛女子5000米竞走金牌。2016年3月在全国竞走大奖赛暨奥运会选拔赛中,马振霞以44分29秒斩获女子青年组10公里竞

走金牌,同时也拿到世界杯团体项目预选赛资格。

随后,马振霞拜在中国著名竞走教练张阜新门下,与吕秀芝等中国竞走一线优秀运动员成为队友。2016年5月在意大利罗马进行的国际田联竞走团体世锦赛中,马振霞获得青年女子组10公里冠军。同年7月在波兰进行的2016年世界U20田径锦标赛(原田径世青赛)女子10000米竞走比赛中,马振霞夺得本届比赛首金。随后在2016年罗马国际田联世界竞走锦标赛上,马振霞获得个人冠军和团体冠军。

就这样,马振霞成为世界青少年竞走女子比赛大满贯得主。

“走到”巴黎奥运赛场“竞”高下

在2021年3月21日进行的全国竞走锦标赛暨奥运会选拔赛女子20公里竞走比赛中,杨家玉以1小时23分49秒的成绩打破世界纪录,刘虹以1小时24分27秒的成绩位列第二,马振霞遗憾地与东京奥运会擦肩而过。

2023年9月29日进行的杭州亚运会女子20公里竞走比赛中,首次亮相亚运会的马振霞迎着朝霞走出1小时30分04秒的成绩,以1秒之差遗憾摘银。“遗憾是真的,如果我晚加速10米,或许结果就不一样了。”赛后接受采访时马振霞坦率地表示。虽是一枚银牌,但是马振霞的成绩创造了近三届亚运会山东竞走的最好成绩。

杭州亚运会后,马振霞就投入到巴黎奥运会的备战中。为选出实力最强、技术最好的运动员参加巴黎奥

运会,中国竞走队改变选拔办法,采用多轮选拔机制,并将过去以国内比赛成绩作为选拔标准改为以国际比赛成绩作为选拔标准。巡回赛太仓站比赛为第一轮选拔,获得男、女20公里项目前10名的运动员或获得男、女混合接力项目(间歇走项目)前三名的运动员获得第二轮选拔资格。第二轮选拔包括土耳其世界竞走团体锦标赛及世界田联竞走巡回赛华沙站、里奥马约尔站、拉科鲁尼亚站共四场。

3月3日,在2024年世界田联竞走巡回赛暨全国竞走大奖赛(第一站)暨巴黎奥运会选拔赛(第一站),马振霞击败国家队队友杨家玉夺得冠军,1小时26分7秒的夺冠成绩不仅创造了她的个人最好成绩,该成绩比意大利名将帕尔米萨诺在东京奥运会上的夺冠成绩快了3分多钟。

当地时间4月21日,在土耳其安塔利亚进行的2024世界竞走团体锦标赛女子20公里比赛中,马振霞以1小时27分55秒的成绩获得第二名,带领中国队获得团体冠军。谈及3月创造个人最好成绩和4月率领中国队夺得女子20公里团体冠军,马振霞对自己的进步非常欣喜,“这两个冠军是对自己冲刺奥运门票的肯定。奥运会如果再遇到欧洲选手后程提速,我有信心去与她们较量。”

7月4日晚,中国田径协会公示2024年巴黎奥运会参赛人员名单,马振霞以排名第一的成绩获得女子20公里竞走项目参赛资格。展望巴黎奥运之旅,马振霞表示,“代表中国参加奥运会是每一名运动员的梦想。很开心我能够‘走到’巴黎奥运赛场,我的目标是重振中国女子竞走的辉煌,在奥运会上升国旗、奏国歌。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
市体育局供图